



BULETIN CRDT

Nr. 29, Iunie 2009

CUPRINS

CENTRUL DE RESURSE ȘI DEZVOLTARE PENTRU TRANSNISTRIA	1
ONG ÎN DETALII	6
ACTUAL	12
SEMNALĂRI	16
ANUNȚURI/FINANȚĂRI	19

CENTRUL DE RESURSE ȘI DEZVOLTARE PENTRU TRANSNISTRIA

Dreptul la libertate și securitate a persoanei în regiunile de conflict

În perioada 5-6 mai, Asociația Promo-LEX a organizat Conferința cu tema "Dreptul la libertate și securitate a persoanei în regiunile de conflict". Evenimentul a fost găzduit de Hotelul CODRU, Chișinău. În total, în cadrul conferinței au participat cca 60 de persoane: reprezentanți din cadrul Ministerului Reintegrării, Ministerului Apărării și Ministerului Justiției; reprezentanți din cadrul Ambasadelor Germaniei, Cehiei, României; reprezentanța specială a UE în Moldova; Centrul pentru Drepturile Omului; Judecători și Procurori, care activează în Judecătoriile și Procuraturile raioanelor Bender, Căușeni, Dubăsari, Rezina, Florești, Grigoriopol, Slobozia și Rîbnița. De asemenea, în cadrul conferinței au participat reprezentanți ai societății civile de pe ambele maluri ale Nistrului și reprezentanți ai organizațiilor internaționale preocupate de problematica drepturilor omului în regiunea transnistreană a Moldovei.

Este de menționat faptul că discuțiile conferinței nu s-au axat doar pe problemele

din regiunea transnistreană a Moldovei, dar și pe problemele din regiunile de conflict „înghețate” din Georgia și din regiunea Caucazului de Nord și Federația Rusă. Cu acest prilej, în cadrul conferinței au fost invitați să participe experți din Georgia și Marea Britanie.

Conferința a fost deschisă cu un cuvânt de salut din partea dlui Alexandru Postica - Director Executiv al Asociației Promo-LEX și din partea dlui Ion Stăvilă - Viceministrul Reintegrării.

„Împreună cu experții străini vom încerca să depistăm exemplele pozitive din aceste regiuni pentru a le implementa în legislația națională, dar și pe cele negative pe care trebuie să le evităm”, a spus Alexandru Postica.

În prima zi a conferinței au fost abordate o serie de probleme legate de problematica drepturilor omului în regiunea transnistreană. Dl Dumitru Mînzărari, expert asociat IDIS „Viitorul” a vorbit despre aspectele securității regionale, menționînd situația fragilă în care se află Republica Moldova. În alocuțiunea sa dnul Mînzărari a explicat care sunt cauzele și natura conflictului, precum și perspectivele soluționării acestuia.

În cadrul prezentării sale, dl Ion Stăvilă a relatat despre eforturile autorităților R.M. în rezolvarea conflictului transnistrean și protejarea drepturilor omului în regiunea transnistreană. Ultimul a reiterat intenția de a contribui la rezolvarea oricăror probleme care apar pe teritoriul transnistrean în limita competenței acestei instituții.

Popovschii Stepan, jurist din regiunea transnistreană, a explicat că instanțele de judecată care activează în regiunea transnistreană nu sunt în măsură să asigure o examinare echidistantă și justă a cauzelor. În special a menționat imperfecțiunea cadrului, precum și modul netransparent în care sunt examinate cauzele în așa zisele instanțe de judecată. La fel a menționat că este necesară crearea unei structuri complexe care ar fi în stare să examineze litigiile din regiune sub egida unei structuri internaționale.

Președintele Asociației Juriștii pentru Drepturile Omului, dl Vladislav Gribincea a vorbit participanților conferinței despre problemele de jurisdicție în legătură cu examinarea cauzelor complexe din regiune. În lumina dosarului Ilașcu și alții împotriva Moldovei și Federației Ruse, d-nul Gribincea a concluzionat că situația în mare parte nu s-a schimbat de la pronunțarea deciziei în 2004.

Tot în prima zi de conferință, dl Ion Manole a făcut o prezentare la tema Libertatea și siguranța persoanei în Republica Moldova. În cadrul prezentării sale, Dl Ion Manole a declarat că problema abordată în sine este una deosebit de complexă, fapt demonstrat prin interpretarea ei în cadrul sistemului juridic național și cel european, însă necesită o abordare specială atunci cînd este examinată în cadrul unui sistem ilegal, prezent în zonele lipsite de legitimitate și recunoaștere internațională. De asemenea, Ion Manole a menționat și faptul că fiind limitat în

acțiunile sale pe teritoriul din stînga Nistrului precum și lipsit de legitimitate, regimul de la Tiraspol nu are dreptul să lipsească persoanele de libertate. În diferite perioade, eforturile autorităților constituționale în vederea eliberării deținuților politici (Ilașcu, Ivanțoc, Petrov-Popa și Leșco) au fost considerabile precum și apreciate atît de către opinia publică națională cît și de instanța europeană. În acest context, este logic să ne întrebăm dacă autoritățile RM nu ar fi trebuit să procedeze la fel în toate cazurile de arestare sau detenție aduse la cunoștința lor. Or, nu au fost înregistrate careva eforturi similare în cazurile pe care le cunoaștem sau altele. Dimpotrivă, marea majoritate a examinării demersurilor sau a plîngerilor aveau un singur răspuns – cel bazat pe faptul că “în legătură cu situația creată politică creată după 1992, organele de drept sunt lipsite de posibilitatea de a interveni în apărarea drepturilor și intereselor legale ale locuitorilor regiunii transnistrene”, sau că Republica Moldova nu deține controlul efectiv asupra acestui teritoriu, fără a pierde ocazia de a anunța victima sau reprezentanții acestora despre faptul că “odată cu ratificarea CEDO precum și a Protocoalelor la ea Moldova a declarat că nu va putea asigura respectarea dispozițiilor Convenției în privința omisiunilor și a actelor comise de organele autoprocimatei republici nistrene pe teritoriul controlat efectiv de ele pînă la soluționarea definitivă a diferendului din această zonă”. Însă, faptul că autoritățile constituționale nu dețin controlul de facto asupra regiunii transnistrene nu eliberează Guvernul (Statul) de responsabilitatea privind situația din acest spațiu, a declarat Ion Manole.

În același context, Ion Manole a mai menționat că o simplă analiză a situației ultimilor cca 20 ani din spațiul post-sovietic și din Balcani justifică opinia privind ineficiența structurilor internaționale în ceea ce privește atît prevenirea conflictelor (fosta Iugoslavie, Cecenia) cît și implicarea în gestionarea post-conflict (Georgia, Moldova). Lipsa unor eforturi conjugate și respectiv a unor rezultate vizibile continuă să afecteze viața a milioane de oameni. În opinia noastră, situația poate fi alta în cazul în care ar exista o atenție sporită aspectelor ce țin de respectarea drepturilor omului.

Cea de a doua zi a conferinței a fost dedicată situației din regiunea Caucazului de Nord, Federația Rusă și Georgia. În acest sens, Doina Ioana Străisteanu, expert în domeniul drepturilor omului a relatat despre jurisprudența Curții Europene pentru Drepturile Omului în cauzele ce au ca obiect situațiile din Cecenia. La moment Curtea Europeană a pronunțat în jur de 100 de hotărîri pe aceste cauze și există o mulțime de cereri neexaminat. Exemplul Ceceniei a fost prezentat drept unul negativ, scenariul căruia urmează a fi evitat în situația Moldovei.

În ceea ce privește libertatea și siguranța persoanei în regiunile de conflict din Georgia, Nikoloz Legashvili, Președintele Consiliului de Administrare al Asociației „Articolul 42 al Constituției” a relatat esența conflictelor din Georgia și evoluția acestora. Deși nu există o jurisprudență bogată în ceea ce privește cauzele de violare a drepturilor omului pentru Georgia la Curtea Europeană, oricum experiența relatată de către dnul Legashvili a fost necesară pentru a înțelege care este importanța negocierilor în cadrul conflictelor înghețate.

Tot în cadrul celei de-a doua zile a Conferinței Veaceslav Balan, expert în domeniul drepturilor omului a vorbit despre Rolul Curții Penale Internaționale. În acest context s-a menționat faptul că, în primul rând Moldova ar trebui să ratifice Statutul de la Roma și în al doilea rând acest lucru trebuie să fie făcut fără a exclude regiunea transnistreană. Importanța acestui mecanism s-a arătat decisivă în curmarea acțiunilor ilegale ale unor indivizi îndreptate împotriva umanității. Un exemplu clar de acțiune a Statutului de la Roma s-a arătat situația președintelui Sudanului care a fost arestat recent pentru crimele împotriva umanității.

În urma alocuțiunilor experților invitați s-au conturat următoarele propuneri și concluzii referitoare la situația drepturilor omului în regiunea transnistreană și anume:

- întreprinderea tuturor măsurilor ce stau în puterea autorităților constituționale pentru acoperirea vidului informațional care persistă în regiune mai mult de 17 ani;
- creșterea încrederii locuitorilor din stînga Nistrului față de autoritățile de drept din dreapta Nistrului;
- dotarea instituțiilor de drept cum ar fi Judecătorii, Procuraturi și Comisariate de poliție create special pentru raioanele aflate în afara contrului autorităților și suplinirea numărului angajaților acestor instituții;
- luarea de atitudine față de actele emise de organele locale de administrare și de drept;
- investigarea minuțioasă a fiecărui caz de violare a dreptului la libertate și siguranță și documentarea corespunzătoare a acestuia.

Conferința a fost organizată în cadrul proiectului "Dreptul la libertate și securitate a persoanei în regiunile de conflict", proiect implementat grație suportului oferit de Balkan Trust for Democracy și Black Sea Trust for Regional Cooperation / A Project of the German Marshall Fund.

Scopul de bază al acestui proiect este de a identifica soluții adecvate și viabile pentru promovarea și apărarea dreptului la libertate și securitate a persoanei în regiunea din stînga Nistrului (Transnistria) fiind preluate practicile pozitive din regiunile de conflict și post-conflict din Georgia, fosta Iugoslavie și Caucazul de Nord, prin intermediul schimbului de experiență la nivel regional.

De asemenea, în cadrul acestui proiect va fi elaborat un studiu cu privire la libertatea și securitatea persoanei în regiunile de conflict din Moldova, Georgia, Federația Rusă și Fosta Iugoslavie. Studiul va fi publicat și prezentat publicului larg în luna Septembrie 2009.

Olga Manole,
Coordonator de proiect
Asociația Promo-LEX

Dreptul la libertate și securitate a persoanei în regiunile de conflict

Programul Conferinței, conceput pentru 1,5 zile, a fost deschis cu o scurtă introducere în tematica conflictului și prezentarea problemelor cheie. Apoi a urmat prezentarea -d-lui Ion Stăvila, Vice-Ministrul Reintegrării, care s-a axat pe eforturile guvernului moldovenesc în ceea ce privește protecția drepturilor omului în regiunea transnistreană. În general, el a menționat necesitatea soluționării conflictului, ceea ce reprezintă o pre-condiție pentru respectarea eficientă a drepturilor omului în regiune.

Ulterior, juriștii din Moldova, precum și cei din regiunea transnistreană au prezentat și au discutat posibile căi de soluționare a problemei libertății și securității în regiune.

În următoarea zi, Nikoloz Legashvili, expert din Georgia, a făcut o comparație dintre situația din Moldova și cea din Georgia și regiunile sale separatiste Osetia de Sud și Abhazia. El a sesizat o deosebire semnificativă dintre cele două cazuri, și a evidențiat circumstanțele de escaladare a conflictului în Georgia din August 2008.

În cadrul prezentării sale, Doina Ioana Străisteanu, expert în domeniul drepturilor omului, a explicat participanților care sunt oportunitățile pe care le oferă Curtea Europeană pentru Drepturile Omului axându-se pe experiența proprie de lucru cu cazurile din Cecenia, Rusia. Veaceslav Balan, expert în domeniul drepturilor omului, a relatat despre rolul pe care îl are Curtea Penală Internațională (ICC) în ceea ce privește asigurarea dreptului la libertate și securitate. După o discuție detaliată, conferința sa încheiat la ora 15.00.

Subiectele discutate

Principala dilemă care a fost abordată de către majoritatea participanților a fost dacă și cum pot fi utilizate structurile instituționalizate paralele politice și judiciare din regiunea transnistreană. În special, s-a discutat dacă o astfel de strategie ar aduce o valoare adăugată pentru promovarea drepturilor omului în regiune. Pe de o parte, apare întrebarea: în ce măsură autoritățile de facto trebuie să conlucreze cu ONG-urile sau avocații în domeniul drepturilor omului – în contextul legăturii dintre păstrarea puterii de către elita politică și responsabilitatea lor față de populația locală. Pe de altă parte, apare întrebarea dacă Moldova, care revendică teritoriul separatist poartă obligația pozitivă de a asigura drepturile populației locale.

În contrast cu situația din Georgia, situația din Republica Moldova a fost prezentată în primul rând ca un conflict politic, fără o considerabilă dimensiune socială. Fiind făcute numeroase referiri la propagandă și la represiunea politică din regiunea transnistreană, populația locală nu reprezintă un obstacol semnificativ în calea soluționării conflictului. La rândul lor, aceste circumstanțe pot permite implicarea locuitorilor din regiune în procesul de restabilire a păcii.

Un alt aspect important este cel ce se referă la rolul pe care-l joacă Rusia și UE în

procesul de soluționare a conflictului. În analiza contextului regional prezentată de d-l Dumitru Mînzărari, expert asociat Idis „Viitorul”, s-a accentuat faptul că pentru o soluționare a conflictului, participarea Rusiei precum și a UE este indispensabilă. De asemenea, d-l Mînzărari a calificat pașii spre integrarea în structurile europene drept un element ce ar reduce dependența Moldovei față de Rusia. La fel, mai multe persoane au comentat situația de conflict ca fiind una de tip „proxy”, în care Rusia acționează ca un susținător al Transnistriei cu scopul de a exercita indirect o influență asupra evoluțiilor din Republica Moldova.

Concluzii

În urma acestei conferințe, pot fi menționate mai multe concluzii :

- Reieșind din natura excesiv de politizată a acestui conflict, împuternicirea populației locale poate contribui la formularea unei "cereri pentru pace" și la creșterea nivelului de competență politică a societății civile. Eforturile îndreptate spre democratizare, vor reduce în cele din urmă riscul escaladării conflictului.
- În acest context, implicarea statelor terțe și ale altor organizații internaționale este un lucru foarte potrivit pentru a genera o schimbare pozitivă pentru toate părțile implicate în conflict.
- Cu toate acestea, în cadrul conferinței s-a constatat că actorii din regiune sunt încă foarte fragmentați și lipsește prezența unei viziuni comune privind strategia de lucru și rezultatele acesteia.

Stefan Maschinski
Centrul de cercetare Berghof

ONG ÎN DETALII

Training - Procesul de pace din perspectiva tinerilor din Europa

În perioada 22-28 aprilie 2009, la Centrul de odihna "La Popas" din satul Cocieri, raionul Dubăsari, a avut loc training-ul „Procesul de pace din perspectiva tinerilor din Europa." Trainingul a fost organizat de Institutul pentru Dezvoltare Națională din Vilnius, Lituania, în parteneriat cu Comitetul Internațional pentru Diplomatie Civică (ICCD) din Tiraspol, Republica Moldova, în cadrul Programului «Tineret în Acțiune», susținută de Comisia Europeană.

Trainingul a fost dedicat tematicii prevenirii și reglementării conflictelor. În cadrul acestui training au participat 27 de tineri lideri din 5 țări, precum: Lituania, Armenia, Georgia, Republica Cehă și Republica Moldova, inclusiv regiunea transnistreană.

Principalele obiective ale cursului au fost:

- de a spori gradul de conștientizare a participanților privind diferite nivele la care pot apărea conflictele;
- de a contribui la sporirea gradului de înțelegere a participanților privind competența necesară pentru utilizarea diferitor instrumente cu scopul de a crea o viziune comună asupra transformării conflictului;
- de a spori gradul de conștientizare a participanților privind circumstanțele ce duc la apariția conflictelor interculturale;
- de a facilita schimbul de experiență dintre participanți în domeniul tineret și reglementare a conflictelor;
- de a familiariza participanții cu terminologia specifică utilizată în procesul de transformare a conflictelor;
- de a contribui la sporirea gradului de vizibilitate a Programului "Tineret în Acțiune" în țările din Europa de Est și Caucaz.

În cadrul trainingului s-au utilizat metode precum ar fi: lucru în grup, sesiuni plenare, dezbateri, ateliere, jocuri interactive și interculturale, precum și alte metode de educație nonformală. La fel, participanții la eveniment au discutat despre rolul tinerilor în societate și despre rolul participării tineretului la diferite activități care au drept scop construirea păcii.

În general, trainingul s-a axat pe 2 teme de bază: conflicte și comunicare. În cadrul lucrului în grupuri, participanții au elaborat o definiție proprie a conflictului, au identificat tipurile și cauzele conflictului, și au descris detaliat etapele de evoluție și deescaladare a conflictului. Foarte original au fost prezentate metodele de soluționare a conflictelor. Participanții au prezentat aceste metode prin intermediul unor scenete, compuse de ei înșiși. În mod special participanților le-a plăcut cum a fost prezentată metoda de „compromis”, care de altfel, este cea mai optimă metodă de soluționare a conflictelor, dar care necesită eforturi reciproce din partea tuturor părților implicate în conflict.

În contextul temei abordate, participanții au atins subiectul unor conflicte vechi sau a conflictelor recente din țările lor de origine. De asemenea, au fost discutate toate tipurile de conflicte: conflicte interne, conflicte intrapersonale, conflicte dintre grupuri, conflicte interculturale, conflicte organizaționale, conflicte locale, conflicte interstatale și internaționale.

Ținând cont de faptul că, în prezent se acordă o atenție sporită creării unui spațiu european multicultural, pentru participanți a fost foarte actual să afle mai multă informație despre conflictele interculturale și cauzele acestora.

Participanții la training au subliniat faptul că anume comunicarea, este una din condițiile cheie pentru prevenirea și soluționarea conflictelor și situațiilor de conflict. Anume din aceste considerente, formatorii au încercat să acorde o atenție deosebită problemelor ce țin de comunicare. Astfel, participanții au învățat

foarte multe despre regulile unei comunicări eficiente, despre rolul important al comunicării non-verbale și despre principiile asertivității.

În ultima zi a trainingului a fost organizată o conferință cu participarea experților, care au pus în discuție subiecte ce țin de zonele de conflict de pe continentul european. La fel, au fost puse în discuție și evoluțiile recente ale situației politice din Republica Moldova și regiunea tranistreană. Participanții au avut posibilitatea de a adresa întrebări și de a-și exprima opiniile cu privire la problemele discutate. Aceștia au manifestat un interes deosebit față de evenimentele recente care au avut loc în Moldova după alegerile parlamentare. La fel, un interes sporit l-au reprezentat acțiunile abuzive de încălcare a drepturilor omului comise și admise de autorități și modul în care aceste evenimente au fost reflectate în presa locală și cea internațională.

De asemenea, în ultima zi de instruire, participanții au prezentat și au discutat planurile lor de viitor în ceea ce privește noile proiecte comune în cadrul Programului "Tineret în Acțiune". Sugestiile participanților și ideile noi de proiecte s-au axat pe următoarele tematici: organizarea unei conferințe ce s-ar axa pe tematica de construire a păcii, dezvoltarea abilităților în domeniul discursului public, dezvoltarea abilităților de supraviețuire în situații extreme, schimburi de tineret și promovarea dialogului intercultural.

Impresia generală a participanților despre training a fost una pozitivă. Participanții au apreciat înalt nivelul de organizare a evenimentului, prestația formatorilor, atmosfera prietenoasă, relevanța și actualitatea cunoștințelor și abilităților dobândite. La fel, a fost apreciată informația utilă și interesantă, care a fost prezentată în cadrul trainingului nu doar de către formatori, dar și de către participanți.

În cadrul acestui training echipa de formatori a fost următoarea: Raimonda Kučinskaitė și Rasa Jančiauskaitė - Institutul Național de Dezvoltare / Lituania; Igor Gavrilov - Comitetul Internațional pentru Diplomatie Civică (ICCD) / regiunea transnistreană a Moldovei; Olga Manole - Asociația Promo-LEX / Moldova.

Olga Mnaole
Asociația Promo-LEX

NB

Dacă sunteți interesat de astfel de evenimente organizate în Moldova, contactați Comitetul Internațional pentru Diplomatie Civică (CDDC)

*Oficiul din Chișinău
str. Miorița 3 / 2, 148
Chișinău, 2028
Tel. / fax: (22) 731402*

seminar@civildiplomacy.org

Oficiul din Tiraspol
str. Furmanov 1
Tiraspol, 3300
Tel. / fax: (533) 22846
seminar@civildiplomacy.org
www.civildiplomacy.org

Consolidarea mișcărilor de tineret

Scurtă introducere

În perioada 20 – 23 mai în orașul Chaing Mai, din Thailanda, s-a desfășurat a doua Masă Rotundă Internațională a Tinerilor. Această întâlnire a fost o activitate de follow-up a inițiativei de la Istanbul, intitulată: Consolidarea Mișcărilor de tineret. Temele discutate în cadrul primei Mese Rotunde, care a avut loc în Istanbul în decembrie 2008, s-au axat pe următoarele subiecte: sursele alternative mass media – promotor al schimbării într-o societate și utilizarea elementelor culturii pop pentru promovarea activismului democratic.

În cadrul acestei întâlniri participanții au învățat unii de la alții prin intermediul schimbului de experiență și cunoștințe, și prin împărtășirea strategiilor personale de dezvoltarea a capacităților de liderism.

O atenție deosebită a fost acordată subiectelor cu privire la resursele limitate și finanțarea slabă a mișcărilor de tineret. La fel, au fost identificate provocările tinerilor în construirea relațiilor cu alte grupuri, în special în ceea ce ține de promovarea solidarității internaționale.

De asemenea, în cadrul întâlnirii de la Istanbul a fost propusă ideea de a organiza următorul eveniment în Thailanda, unde ar fi posibil de discutat și de a face schimb de experiență cu tinerii în exil din Birmania.

În încheiere, participanții Mesei Rotunde de tineret din Istanbul au venit cu următoarele concluzii: de a promova spiritul de solidaritate internațională prin intermediul realizării diferitor inițiative comune, de a elabora o listă cu contactele jurnaliștilor din fiecare dintre țările participante, de a oferi asistență informațională (sau tehnică, în caz de necesitate) celorlați participanți la întrunire, de a organiza activități cu privire la Ziua Mondială a Tineretului pentru Democrație, care se sărbătorește, în fiecare an pe data de 18 Octombrie.

În acest fel, scopul reuniunii din Thailanda a fost de a consolida rezultatele întâlnirii din Istanbul și de a implementa în practică ideile ce au fost propuse spre realizare, în special cele ce țin de: dezvoltarea metodelor de comunicare cu tinerii

din zonele rurale precum și modul în care participanții, în calitatea sa de liderii de tineret pot dezvolta capacitățile de lucru a tinerilor din astfel de regiuni.

La Masa Rotundă din Thailanda au participat 16 de tineri din 9 țări: Belarus, Birmania, Cuba, Republica Cehă, Egipt, Kenya, Republica Moldova și Thailanda. În prima zi a fost revizuit raportul reuniunii precedente de la Istanbul și fiecare participant a făcut o prezentare despre țara sa. Prezentarea țării s-a axat pe menționarea evoluțiilor recente în ceea ce privește mediul politic, evoluția diferitor probleme sociale și situația tinerilor sau a mișcărilor de tineret.

Deoarece aproape toți participanții reprezentau țări unde democrația este în pericol sau întâmpină anumite dificultăți, de cele mai multe ori, prezentările participanților au scos în evidență situații de încălcare a drepturilor omului și au evidențiat eforturile tinerilor sau a întregii comunități pentru a schimba situația existentă.

Utilizarea surselor alternative mass-media

În cadrul evenimentului o atenție deosebită a fost acordată utilizării surselor alternative mass-media. Participanții și-au împărtășit experiența personală în ceea ce privește utilizarea tehnologiilor informaționale în activitățile pe care le realizează. Utilizarea rețelelor sociale, cum ar fi: Facebook, MySpace, Yahoo/Google grupuri, twitter și alte rețele, a fost înalt apreciată datorită rezultatelor bune obținute în mobilizarea tinerilor. Pe lângă aceste metode de comunicare, au fost menționate și alte metode de lansare a mesajelor și de mobilizare a tinerilor. În special, au fost subliniate cele ce includ implicarea elementelor culturii pop, de exemplu: promovarea unui mesaj social de către vedetele autohtone. În acest fel, a fost menționat un cântec interpretat de o trupă cubaneză intitulat „Eu nu sunt interesat de politică, însă politica este interesată de mine”, care evidențiază implicarea excesivă a regimului politic în viața oamenilor.

De asemenea, ca rezultat al reuniunii precedente, un participant din Egipt a elaborat un proiect, intitulat "Spreading it: Received by Everyone " (Ajungând la fiecare – <http://www.netsquared.org/blog/horytna/spreading-itreceived-everyone>). În timpul întâlnirii s-a pus în discuție modul în care acest proiect ar putea servi drept bază de comunicare pentru participanți, la fel și importanța acestuia în promovarea și construirea solidarității internaționale.

Stabilirea relațiilor strategice cu alte grupuri

Această sesiune a fost axată pe relația dintre mișcările de tineret și alte grupuri. Participanții au împărtășit experiența lor referitor la relațiile pe care le au cu alte grupuri și au explorat importanța și problemele ce pot parveni în unele din aceste relații. Relația grupurilor de tineret cu guvernul a fost evaluată drept cea mai slabă din toate. La fel, în cadrul acestei sesiuni, tinerii au discutat despre utilizarea surselor alternative mass-media cu scopul de a consolida relațiile cu alte grupuri.

Tinerii din zonele rurale și sursele alternative mass-media

Pentru că zonele rurale sunt adesea excluse din mainstream media, și, de obicei, tinerii din aceste zone nu au acces liber la instrumentele moderne de comunicare, participanții au încercat să identifice ce fel de instrumente alternative mass-media pot fi utilizate în mod eficient cu scopul de a mobiliza acești tineri.

Astfel, în timpul discuțiilor tinerii au identificat următoarele subiecte de interes major pentru tinerii din regiune: șomajul, educația, accesul la sănătate, accesul la informație, drepturile electorale, educația sexuală, lipsa oportunităților și alternativelor pentru un viitor prosper. Apoi, pentru fiecare din aceste subiecte cheie au fost identificate instrumentele care ar putea mobiliza tinerii să-și consolideze eforturile cu scopul de a rezolva problemele cu care se confruntă. Concertele, spectacolele muzicale, atelierile de artă și organizarea diverselor expoziții, competițiile sportive, teatrul de stradă, jocurile de rol și activități de mobilizare flashmob au fost identificate drept cele mai eficiente instrumente care ar avea capacitatea de a implica tinerii din zonele rurale în diverse activități sociale.

Promovarea solidarității pentru situația din Birmania

O prezentare despre situația politică, economică și socială din Birmania, cu un accent pronunțat pe încălcările dreptului omului, și situația deținuților politici (inclusiv Aung San Suu Kyi) a fost făcută de Debbie Stothard, Coordonator al Organizației ALTSEAN din Birmania.

De asemenea, au fost organizate întâlniri și dialoguri cu activiștii Birmaniei în exil. Personal am vizitat sediul central al DVB TV (Vocea Democrată din Birmania) și biroul Mezzima (revistă și TV on-line) unde am discutat cu reprezentanții mass-media din Birmania ce activează în exil pe teritoriul Thaiandei. Participanții au încercat să identifice diferite mijloace pentru a promova solidaritatea internațională vis a vis de situația din Birmania și au acordat interviuri pentru DVB TV în care au lansat mesaje de încurajare și suport pentru tinerii și populația din Birmania.

Concluzii

După cele 3 zile, participanții au conturat câteva concluzii și idei pentru viitoarele inițiative. Toți participanții au fost de acord cu organizarea și implementarea unor acțiuni și activități care urmează să fie dezvoltate în cadrul grupului proaspăt format. Astfel, s-a hotărât:

- Elaborarea cu eforturi comune a unor filme documentare, istorii cu latura umană despre tinerii ce se confruntă cu diverse obstacole în lupta lor pentru democrație;
- Elaborarea și distribuirea unor DVD-uri cu informații utile pentru tinerii din zonele rurale, sau pentru tinerii din localitățile cu un nivel scăzut de acces la Internet și surse alternative mass-media.
- Organizarea diferitor acțiuni de solidarizare în cazul în care guvernul

acționează în detrimentul tinerilor și a populației în general. De exemplu: formularea și diseminarea unor scrisori, comunicate sau petiții organismelor și comunității internaționale, organizarea campaniilor advocacy cu scopul de a ridica nivelul de conștientizare a populației sau a comunității internaționale vis a vis de anumite probleme stringente a societății;

- Organizarea unor acțiuni pe o anumită temă, în același timp în toate țările participante;
- Colaborarea pentru dezvoltarea și implementarea unor proiecte comune de viitor;
- Implicarea în organizarea la nivel internațional a Zilei Internaționale a Tinerilor pentru democrație;
- Producerea de către fiecare participant a unui filmuleț video cu o durată de 10 despre situația tinerilor din țara sa. Acest filmuleț urmează a fi lansat în cadrul Zilei Internaționale a Tinerilor pentru democrație, pe data de 18 octombrie la New York.

Această inițiativă a fost lansată de către lume Mișcarea Globală pentru Democrație (World Movement for Democracy), o rețea globală a activiștilor în domeniul drepturilor omului.

Natalia Gligor,
Coordonator al Departamentului ONG, CRDT
Asociația Promo-LEX
Reprezentantul Republicii Moldova la Masa Rotundă din Thailanda

ACTUAL

Administrația de la Tiraspol vrea să elimine instituțiile subordonate Moldovei din regiunea transnistreană

Situația incertă a penitenciarului din Bender este o problemă reală, care pare să se agraveze în acest an. Este un exemplu elocvent în care drepturile omului au de suferit din cauza intereselor politice. Boris Popovschi, șeful interimar al Penitenciarului nr.8 din Bender, căpitan de justiție, a declarat că autoritățile mun. Bender, subordonate autorităților neconstituționale de la Tiraspol, promovează o activitate distructivă îndreptată spre eliminarea instituțiilor subordonate R. Moldova din regiunea transnistreană.

Totul a început în 2002, când Administrația orașului Bender a declarat că funcționarea penitenciarului pentru deținuți - bolnavi de tuberculoză din oraș este un pericol pentru întreaga localitate și pe data de 23 septembrie a deconectat instituția de detenție de la furnizorul de energie electrică, conducta de apă, canalizare, și energie termică.

Însă pentru a ameliora situația în iunie 2003, toți deținuții bolnavi de tuberculoză au fost transportați în alte penitenciare. Comisiile internaționale, cele de nivel național cât și cele din cadrul administrației or. Bender sau documentat asupra situației reale din penitenciar și au constatat faptul că în instituție nu sînt deținuți-bolnavi de tuberculoză, iar blocul unde pînă în anul 2003 locuiau deținuți este conservat. Ignorînd aceste constatări, autoritațile separtiste nu au dispus reconectarea la rețelele electrice; termice; conducta de apă și canalizare.

Totuși, datorită eforturilor administrației instituției penitenciarul există și funcționează. Apa spre instituție se transportă cu automobilul de două ori pe zi din satul Varnița. Cantitatea care revine zilnic unui deținut este de nu mai puțin de 15-20 litri de apă. Datorită ajutorului acordat de deținuți, în încăperile unde ei locuiesc au fost construite sobe, astfel asigurîndu-se temperatura normală în încăperea pe perioada rece a anului. Pe teritoriul instituției funcționează și o biserică ortodoxă. În scopul asigurării drepturilor deținuților la libertatea religiei, pe teritoriul instituției sunt prezente și alte confesiuni religioase. Deținuții beneficiază și de un teren sportiv.

Penitenciarul se bucură de susținerea Conducerii Departamentului Instituții Penitenciare, care întreprinde toate măsurile posibile pentru susținerea funcționării normale a instituției aflate în regiunea controlată de regimul separatist. Astfel, instituția penitenciară este asigurată în mod centralizat cu lemne și cărbune, iar pentru alimentarea cu energie electrică au fost instalate patru generatoare electrice cu ajutorul căror se iluminează perimetrul penitenciarului și patru ore în zi încăperile deținuților.

Situația a devenit mult mai complicată pe 28 mai 2009, cînd la ora 12:20 aproximativ 25 – 30 persoane îmbrăcate în civil au început pichetarea Penitenciarului nr. 8 Bender. Protestatarii aveau drapele "transnistrene" și transparente cu inscripții în limba rusă și engleză de genul: "ОКК-оплот туберкулеза в Бендерах" (CUC – bastionul tuberculozei în Bender); „Спасите наших детей от туберкулеза” (Salvați-ne copii de tuberculoză); „Город не полигон для испытаний” (Orașul nu este poligon pentru); „Сила Приднестровья в единстве народов” (Puterea Transnistriei este în unirea popoarelor); „Бендеры не туберкулезная тюрьма” (Bender nu este închisoare pentru tuberculoză); „No tuberculosis prison” (Nu închisorilor pentru tuberculoză); „Save our children from tuberculosis” (Salvați-ne copii de tuberculoză) și altele. Manifestația a avut loc sub supravegherea cîtorva colaboratori ai miliției transnistrene. Protestatarii au manifestat pașnic, fără acțiuni agresive.

Și totuși, la ora 12.30 în aceeași zi, drumurile ce duc spre penitenciar au fost blocate de către camioane sub dirijarea miliției rutiere transnistrene. La toate solicitările administrației penitenciarului și a locuitorilor din preajma instituției de a elibera trecerea spre penitenciar, milițienii explicau că mașinile sunt defectate, iar șoferii au dispărut. Despre aceste evenimente au fost informată Comisia Unificată de Control (CUC), Comisariatul de Poliție mun. Bender; DIP-ul. Astfel, aproximativ la orele 17.10 a sosit autocamionul cu produsele necesare pentru

aprovizionarea penitenciarului, însă trecerea lui a fost blocată. Altercațiile date au fost constatate și de observatorii militari ai CUC. Reprezentanții CUC s-au adresat către milițieni să deblocheze accesul spre penitenciar, însă ultimii au refuzat. Administrației penitenciarului a declarat că instituția este asigurată cu apă și produse pentru încă cel mult 5-6 zile. Blocarea și pichetarea Penitenciarului nr.8, or. Bender se desfășoară și pînă în prezent.

Autoritățile transnistrene fac tot posibilul ca să elimine instituțiile subordonate Republicii Moldova din regiune. Și la acest capitol, nici demnitatea umană, nici drepturile fundamentale nu le sunt o piedică. Acestea se conduc după afirmația „scopul scuză mijloacele” și nu le pasă că în urma acestor acțiuni suferă oameni nevinovați. Nu-i nimic mai rău decît atunci cînd la baza acțiunilor autorităților nu stau interesele oamenilor, ci interesele meschine ale unor actori politici.

Alexandru Zubco
Departamentul Juridic, CRDT
Asociația Promo-LEX

Rara avis: presa chișinăueană la Tiraspol

Lansat în urmă cu doi ani, proiectul "Poduri peste Nistru" nu a dat roadele scontate. După doi ani de la lansarea unui proiect mediatic al Centrului Independent de Jurnalism pentru ziaristi de pe cele două maluri ale Nistrului, care urmau să asigure acces la informații, locuitorii de la Tiraspol nu simt că lucrurile s-au schimbat prea mult.

Nici o publicație de la Chisinau, în grafie latină nu se găsește la chioșcurile de reviste și ziare din Tiraspol. Singurele ziare cu informații din RM pe care vînzătoarele le propun cititorilor sunt: "Argumentî i factî si Komsomoliskaia Pravda." Iar pentru cei care nu cunosc limba rusă, în chioșcurile de aici se vînd : "În moldovenește este Adevărul Nistrean."

Întrucît consumatorii de informație din regiune nu prea au de unde alege, spun chiar locuitorii de la Tiraspol, cu care reuesc să stau de vorbă, se limitează mai mult la televiziunile rusești și cele transnistrene: „ORT, NTV și televiziunea noastră Șerifovskaia."

În preajma sediului Sovietului Suprem, am întîlnit o doamnă care răsfoia o revistă moscovită. Mi-a zis că se numește Tatiana și că Internetul ar fi singura sursă de informare obiectivă din regiune: "M-am informat despre ultimele noutăți din Moldova pe Internet. Am citit despre rezultatul alegerilor, protestul din 7 aprilie, mersul negocierilor în problema transnistreană. Dacă la noi s-ar vinde ziare de la Chișinău, aș cumpăra pentru a mă informa corect. Din ceea ce am găsit pe Internet, am constatat că evenimentele de după alegeri din RM au despărțit și mai mult cele două maluri ale Nistrului. Partidul comuniștilor nu avea cum să învingă în alegeri, pentru că au fost prea multe critici la adresa PCRM. Cred că

alegerile din Moldova au fost falsificate."

Mai puțin interesați de situația din RM se arată câțiva studenți de la Universitatea de Stat din Tiraspol „Taras Șevcenko”, pe care îi întâlnesc în stradă: „Țara noastră se numește Transnistria, trăiesc într-o republică separată de Moldova.” spune Ana, studentă la psihologie în anul 5.

„Nu văd un viitor nici pentru Moldova și nici pentru Transnistria. Poate că mediile rusești la care avem acces ne influențează mentalitatea, poate că a fost scăparea politicianilor că nu au putut să unească cele două maluri ale Nistrului, dar mă uit la canale rusești, la fel citesc pe Internet știri din Federația Rusă. Numai acolo îmi văd viitorul,” adaugă un alt student.

De ce locuitorii regiunii nu au acces și la producția mediatică de la Chișinău? L-am întrebat pe redactorul șef adjunct al oficiosului de la Tiraspol, Adevărul Nistrean, Vladimir Covali: "Cred că la mijloc e ceva politic, pentru că nu ar exista o problemă de acces a presei întrucât există un document semnat între 1997-1999 cu privire la accesul presei din Moldova în Transnistria și de la noi în Moldova, însă nu se îndeplinesc condițiile. Ziarele de la Chișinău, și anume Komsomoliskaia Pravda, Argumentî i factî, Curier Sportiv ajung la noi numai prin intermediul unor firme private. Lumea de aici ar vrea să citească ziare de la Chișinău, dar sunt piedici politice. Că noi, am preluat niște materiale din presa de la Chișinău, dar nu care au atins probleme politice."

Adevărul Nistrean ajunge la Chișinău în 11 exemplare și numai prin abonament, adaugă Vladimir Covali. El se numără printre participanții la proiectul Centrului Independent de Jurnalism din Moldova numit "Poduri peste Nistru", lansat cu doi ani în urmă, care trebuia să faciliteze accesul presei de la Chișinău în Transnistria și invers.

În ce măsură asta s-a reușit, ne-a spus directoarea proiectului, ziarista Larisa Ungureanu: „Transnistria acceptă numai sistemul de abonament. Dar fiindcă se pun niște taxe, costul abonamentului este mult prea scump pentru cititori. Asta nu înseamnă că nu există abonați, dar firmele care distribuie publicațiile nu au vrut să ne dea amănunte invocând concurența pe piața mediatică. Pe de altă parte, asta nici pe departe nu înseamnă că în stînga nistrului ajunge Jurnal de Chișinău, Timpul sau Literatura și Arta."

Larisa Ungureanu e de părere că ziarele de la Chișinău nu au ajuns încă în stînga Nistrului și din reticiența bibliotecilor școlare și universitare care ar trebui să asigure acces și la producția mediatică ce ar promova în regiune democrația.

<http://www.civic.md/stiri/rara-avis-presa-chisinaueana-la-tiraspol.html>

SEMNALĂRI

În regiunea transnistreană continuă „vînătoarea” tinerilor care dețin livrete militare eliberate de autoritățile constituționale din Moldova

Promo-LEX este profund îngrijorată de situația în care tinerii ce dețin livrete militare eliberate de organele constituționale riscă să fie supuși persecuțiilor de către autoproclematele autorități transnistrene. Tinerii care fac catedra militară în Republica Moldova primesc livrete cu ștampila „Nu a satisfăcut serviciul militar”, în pofida faptului că aceștia depun jurământul de credință Moldovei. Administrația de la Tiraspol consideră că aceste ștampile le dă dreptul de a înrola tinerii în armata proprie. Asociația primește semnale alarmante de la persoane ce se confruntă cu astfel de probleme. De asemenea, se constată că livretele acestora sunt sechestrare, iar tinerii primesc citații și sunt forțați să satisfacă „serviciul militar” în formațiunile paramilitare ilegale.

Pe de altă parte, elevii care împlinesc 18 ani, primesc citații pentru a se prezenta în mai-iunie 2009 la centrele militare secesioniste pentru înrolare, perioadă care, întîmplător sau nu, coincide cu susținerea examenelor de bacalaureat. Tinerii sunt amenințați cu intentarea unor dosare penale, în cazul în care refuză să se supună acestei proceduri. Unii dintre ei spun că au fost forțați să semneze declarații că își vor continua studiile la Tiraspol.

„Am fost nevoit să fug în altă regiune a Moldovei, dar sincer să fiu nici nu știu ce să fac pentru a nu nimeri în armata transnistreană, mai mult ca atît, eu am depus jurământ de credință Patriei – Republica Moldova”, a relatat echipei Promo-LEX un tînăr din orașul Dubăsari, care a dorit să-și păstreze anonimatului.

Studiul „Obligațiile militare ale locuitorilor regiunii transnistrene a Moldovei”, lansat de Promo-LEX în 2008, demonstrează că drepturile fundamentale ale tinerilor din regiune sunt încălcate. Mai mult ca atît, Asociația consideră că lipsa de informație și susținere a tinerilor agravează în acest an situația drepturilor lor.

„Este deosebit de important ca tinerii să fie informați de posibilitatea arestării lor pe malul stîng al Nistrului. Noi am sesizat și solicitat intervenția autorităților constituționale în vederea prevenirii abuzurilor și soluționării problemelor a mii de tineri din regiune. Contăm pe receptivitatea Ministerului Apărării și Ministerului Reintegrării, care se arată deschiși spre soluționarea problemelor acestor persoane”, a menționat Ion Manole, Președintele Asociației Promo-LEX .

Promo-LEX îndeamnă persoanele ce s-au confruntat cu situații de abuz și reținere ilegală, sau cunosc astfel de cazuri, să apeleze la numerele de telefon: 022 450024 sau 069070800.

Pe 3 martie 2009, mass-media din regiune au difuzat o serie de interviuri cu adjunctul „procurorului militar” din „rmn”, Valentin Popov. Acesta a afirmat că „procuratura militară” din regiune a efectuat verificarea persoanelor care au fost eliberate de satisfacerea „serviciului militar” și a constatat că doar în cadrul „campaniei de înrolare” din anul 2008 au fost „illegal” eliberați de satisfacerea serviciului militar 443 tineri, iar pentru ultimii trei ani această cifră se ridică la peste 800 persoane.

Notă:

Studiul „Obligațiile militare ale locuitorilor regiunii transnistrene a Moldovei” poate fi accesat: <http://www.promolex.md/index.php?module=publications>

Interviurile din media transnistrene pot fi accesate:

<http://www.nr2.ru/pmr/222783.html>

<http://www.regnum.ru/news/1132688.html>

<http://www.tiras.ru/kriminalnoe-chtivo/7264-voennoj-prokuratur-jj-pmr-vyjavleny.html>

<http://www.prokuror-pmr.org/index.php?>

[option=com_content&task=view&id=666&Itemid=3496](http://www.prokuror-pmr.org/index.php?option=com_content&task=view&id=666&Itemid=3496)

Pentru informații suplimentare vă rugăm să contactați: Pavel Postica, Jurist Asociația Promo-LEX , tel. (+373 22) 45 00 24, e-mail: info@promolex.md.

Vor primăriile înapoi...

De mai mulți ani, locuitorii satelor Delacău și Crasnaia Gorca din r-l Grigoriopol încearcă prin diverse metode să fie restituită administrația publică locală. Ei afirmă că fiecare localitate avea o primărie¹ care reprezenta interesele lor și soluționa problemele locale. Însă, printr-o dispoziție a administrației raionale, coordonată de Igor Smirnov, primăriile au fost lichidate fiind substituite cu un funcționar responsabil pentru ambele localități, oficiul căruia se află în incinta consiliului executiv raional Grigoriopol. În așa mod, cele două localități au fost transferate în componența orașului Grigoriopol. Nu a fost consultată nici opinia sătenilor. Tot atunci, toate bunurile, inclusiv terenurile agricole masive din satele Delacău și Crasnaia Gorca au fost trecute în gestiunea autorităților orașănești. În așa mod, țăranii au fost deposedați de terenurile agricole și de alte bunuri imobile aflate în componența localităților.

Astfel au fost lezate drepturile de proprietate a locuitorilor-deținători de cote valorice în bunurile respective.

Bunurile imobile au fost „reprivatizate” prin emiterea actelor noi de proprietate în baza cărora administrația orașului Grigoriopol a transmis terenurile în arendă sau

le-a comercializat unor agenți economici din regiune. Evident, proprietarii legitimi nu au primit nimic.

Țăranii sunt nemulțumiți și de majorarea taxelor pentru pășunit, pentru prelucrarea terenurilor, pentru dezvoltarea activității de antreprenoriat sau pentru iluminare și servicii comunale. Acestea sunt calculate conform taxelor urbane care sunt mult mai mari decât taxele locale. În așa mod antreprenorii locali au suspendat activitatea lor, iar țăranii au fost nevoiți să vîndă vitele, să abandoneze terenurile sau să plece peste hotare la muncă.

Nu sunt soluționate nici problemele locale, cum ar fi salubritatea teritoriului, reabilitarea drumurilor locale, reconstrucția și renovarea clădirilor, amenajarea parcurilor publice, îngrijirea cimitirelor etc. Oamenii sunt umiliți și prin faptul că pentru eliberarea unui certificat simplu sau pentru solicitarea unui ajutor material trebuie să se deplaseze la administrația orașului. Acolo funcționarul abilitat primește în audiență cetățenii doar 2 zile în săptămîină, iar la oficiul acestuia se adună zeci de solicitanți care sunt nevoiți să aștepte ore în șir audiența.

Locuitorii satelor Delacău și Crasnaia Gorca consideră că prin "restituirea" administrației publice locale toate problemele locale vor fi soluționate în interesul lor comun. Totodată speră că le vor fi restituite terenurile agricole, pășunile, viile și livezile, inclusiv depozitele de producție și echipamentul agricol. Astfel, vor avea locuri de muncă și vor putea întreține familiile lor, inclusiv contribui la dezvoltarea economică și socială a localității.

Potrivit prevederilor art.2 a Legii RM nr.764-XVI din 27.12.2001 privind organizarea administrativ-teritorială a Republicii Moldova „...Divizarea teritoriului țării în unități administrativ-teritoriale este chemată să asigure realizarea principiilor autonomiei locale, descentralizării serviciilor publice, eligibilității autorităților administrației publice locale, asigurării accesului cetățenilor la organele puterii și consultării lor în problemele locale de interes deosebit”.

Potrivit prevederilor art.17,18 a aceleiași legi „...Formarea, desființarea și schimbarea statutului unității administrativ-teritoriale se efectuează de către Parlament după consultarea cetățenilor. Modificarea hotarelor unității administrativ-teritoriale cauzată de necesitatea transferării localităților dintr-o unitate administrativ-teritorială în alta, precum și transferarea centrului administrativ **se efectuează de către Parlament după consultarea cetățenilor.**”

Potrivit prevederilor legislației locale²: „Unitățile administrativ-teritoriale se pot afilia dacă: au un **centru administrativ comun și există acordul locuitorilor**, exprimat la referendumul local”.

Astfel, transferarea localităților Delacău și Crasnaia Gorca în componența orașului Grigoriopol este ilegală și abuzivă. Nu a fost adoptată vreo lege și nici consultată opinia locuitorilor în acest sens. În așa mod, autoritățile din regiune urmăresc scopul de a limita accesul populației la organele reprezentative care să le apere

interesele și soluționeze problemele locale pentru ai manipula și intimida.

Așadar, avînd în vedere situația dificilă a locuitorilor din regiune, „Promo-LEX ” îndeamnă implicarea autorităților și organelor abilitate la soluționarea problemelor existente în regiune și la asigurarea drepturilor constituționale ale acestora.

¹ Soviet sătesc, conform legislației RMN

² [ЗАКОН ОБ ОРГАНАХ МЕСТНОЙ ВЛАСТИ, МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ И ГОСУДАРСТВЕННОЙ АДМИНИСТРАЦИИ В ПРИДНЕСТРОВСКОЙ МОЛДАВСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ \(РЕДАКЦИЯ НА 31.07.2008\)](#)

Alexandru Zubco
Departamentul Juridic, CRDT
Asociația Promo-LEX

ANUNȚURI/FINANȚĂRI

Cocieri Work Camp "Mai aproape de Natura" 2009

Pentru prima dată, în regiunea transnistreană va fi organizată o tabără de lucru internațională cu genericul "Mai aproape de natură". Evenimentul va avea loc în perioada 19 iulie - 2 august 2009 în satul Cocieri, raionul Dubăsari.

Acest eveniment este organizat de către Asociația Promo-LEX în cadrul proiectului CRDT (Centrul de Resurse și Dezvoltare pentru Transnistria), în parteneriat cu Asociația ADVIT și cu suportul Primăriei s.Cocieri.

Participanți: 15 voluntari internaționali; 5 participanți din regiunea transnistreană și 5 voluntari din restul Moldovei.

Participanții trebuie să fie cu vârsta cuprinsă între: 20-35 ani.

Limba de lucru: Engleza

Informații despre organizatori:

Asociația Promo-LEX . Tabăra se desfășoară în cadrul Centrului de Resurse și Dezvoltare pentru Transnistria, proiect implementat de către Asociația Promo-LEX

Principalele sarcini ale Centrului sunt: consolidarea societății civile din regiunea Transnistreană, precum și apărarea și promovarea drepturilor omului în regiune. Centrul este situat în satul Coșnița, pe malul stîng al Nistrului, sat aflat sub jurisdicția RM, fiind situat strategic în "inima" regiunii transnistrene.

ADVIT este o organizație apolitică și non-profit, creată de și pentru tineri, cu

scopul de a implica tinerii din Republica Moldova, atît cu experiență cît și fără, în diverse programe educaționale de nivel național și internațional din domeniul: social, cultural, ecologic și de protecție a patrimoniului istoric.

Activitățile realizate de către Organizația ADVIT sunt: găzduirea și coordonarea activităților voluntarilor veniți în Moldova în cadrul programului EVS (European Voluntary Service), ICYE, MTV. Organizarea diferitor evenimente naționale și internaționale cu participarea atît a voluntarilor locali, cît și a celor străini.

Responsabilități:

Voluntarii vor ajuta la salubritatea și amenajarea malului rîului Nistru (un teritoriu de aproximativ 300 metri pătrați). De asemenea, voluntarii vor face lucrări de restaurare a două izvoare.

Cazare și alimentare:

Toți participanții vor fi cazați gratuit în Grădinița de copii din satul Cocieri.

Voluntarii vor fi acomodați pînă la 10 persoane în cameră în dependență de gen.

Participanții vor fi asigurați cu saltele, dar sunt rugați să aducă fie sac de dormit, fie cearșafuri.

Masa va fi pregătită în bucătăria grădiniței. Participanții vor ajuta zilnic bucatarul în pregătirea bucatelor.

WC și cabina de duș vor fi amplasate afară.

Amplasarea geografică:

Localitatea Cocieri este situată pe malul stîng al Nistrului (regiunea Transnistreană).

În timpul războiului din Transnistria din 1992 locuitorii acestui sat s-au împotrivit regimului separatist de la Tiraspol. Ca rezultat, satul Cocieri a rămas sub jurisdicția autorităților legitime ale Republicii Moldova.

Viza: Dacă sunteți cetățean al UE, Israel, Turcia, SUA, Canada sau al unui din statele membre CSI, dvs. nu aveți nevoie de viză pentru a vizita Moldova. Pașaportul trebuie să fie valabil cel puțin încă 6 luni de la momentul în care veți intra în Moldova.

Asigurarea medicală: Voluntarii trebuie să obțină de sine stătător o asigurare medicală pe durata șederii lor în Republica Moldova. Organizatorii nu rambursează cheltuielile pentru asigurarea medicală.

Timpul liber: Cocieri este situat la 45 km de Chișinău, capitala Republicii Moldova. Este un loc frumos de resort de pe malul stîng al rîului Nistrului.

Timpul liber îl vom petrece într-un mod interactiv, prin intermediul diverselor activități ce vor avea drept scop dezvoltarea abilităților de comunicare interculturală. Vom juca diferite jocuri interactive și vom discuta diverse probleme cu care se confruntă tinerii în ziua de azi, atît în alte țări cît și în Moldova și în regiunea tranistreană.

Programele de seara vor include: vizionare filme, dansuri, Beach Party.
Va asiguram că nu vă veți plictisi!

În zilele de odihna vor fi organizate excursii spre: Chișinău, Tiraspol și Orheiul Vechi.

În cazul în care doriți să aplicați în calitate de voluntar pentru Workcamp "Mai aproape de natura", Cocieri 2009, va rugăm să expediați un mesaj pentru a solicita formularul la următoarele adrese de e-mail:

advit_team@yahoo.com - pentru participanții internaționali
cocieriworkcamp09@gmail.com - pentru participanții din Moldova și cei din regiunea tranistreană.

Persoana de contact:

Natalia Gligor, Promo-LEX - pentru participanții din Moldova și regiunea transnistriană;

Natasha Alexandrov, ADVIT - pentru participanții internaționali.

Oportunitate pentru autori, jurnaliști, fotografi și designeri

Revista PLOTKI, portalul de tineret Generation.by împreună cu platforma de jurnalism civic iBelarus.net, anunță un concurs pentru autori, jurnaliști, fotografi și designeri care au un interes deosebit în explorarea din interior a vieții din Belarus.

Descrierea proiectului

Scopul acestui proiect internațional "Belarus-Inside Out" (Belarus din interior spre exterior) este de a investiga, analiza și de a relata într-un mod creativ diferite aspecte ale realității din Belarus, utilizând schimbul de idei dintre cetățenii Belaruși și cei străini.

Tineri autori, fotografi, jurnaliști și designeri din Belarus, Germania, Republica Cehă și alte țări a Europei Centrale și de Est, (participanții din Republica Moldova, inclusiv regiunea transnistreană, de asemenea sunt eligibili) sunt invitați să contribuie într-un mod creativ pentru a face Belarusul mai ușor de înțeles pentru publicul și comunitatea internațională.

Realizarea proiectului

În cadrul proiectului va fi realizat un seminar cu durata de 10 zile, care va avea loc în Belarus în perioada 14-23 august 2009. Acest seminar va include 2 părți componente: atelierul de lucru și vizita de studiu. Toți participanții se vor întâlni în cadrul atelierului de lucru, care va dura 2 zile și se va desfășura într-o localitate rurală pitorească din Belarus. În timpul atelierului, participanții vor discuta ideile sale despre lucrarea ce urmează să o realizeze în cadrul acestui proiect, și în final

vor prezenta schița materialului său. La fel, în timpul atelierului vor fi create grupuri de lucru mai mici, în care participanții vor lucra împreună pentru realizarea unei cercetări pe o anumită temă.

Fiecare echipă va beneficia de o vizită de studiu de 7 zile prin în întreaga țară. După vizita de studiu, toți participanții se vor întâlni din nou pentru o zi în orașul Minsk, cu scopul de a-și împărtăși impresiile și experiența acumulată în timpul vizitei. Toate materialele realizate de către participanți în urma acestui proiect vor fi publicate într-o publicație bilingvă, care va fi distribuită prin țările Europei Centrale și de Est. Pentru ianuarie 2010 este planificată o conferință de prezentare a rezultatelor proiectului, care va avea loc în Berlin, și va întruni încă odată toți participanții proiectului.

Metoda de aplicare

La acest proiect sunt încurajați să aplice tineri autori, jurnaliști, fotografi și designeri, care au un interes deosebit în Europa de Est, în special în Belarus. Deoarece limba de lucru va fi engleza, este necesară cunoașterea acesteia la un nivel decent de comunicare.

Termenul limită de aplicare pentru proiect este 11 iunie 2009.

Mai multe detalii despre proiect și despre procedura de aplicare puteți găsiți pe următoarea adresă: <http://www.plotki.net/belarus-inside-out>
E-mail de contact: belarus@plotki.net

Coordonator ediție:

Ion Manole,
Centrul de Resurse și Dezvoltare pentru Transnistria
s. Coșnița r. Dubăsari
crdt@promolex.md
www.promolex.md
tel/fax (373 22) 449626
Gsm. 069070800

Punctele de vedere exprimate în această publicație aparțin autorilor și nu pot fi interpretate sub nici o formă ca reflectând opinia National Endowment for Democracy.